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TO RN ATA DEL 4 LUGLIO 

Or a, qu an do qu es te in t e l l igen ze vi sono nel p a ese, se m ai 

m an ca la p r a t ica , vi su p p lisce l ' in gegno m er id ion a le. On d 'è 

ch e, se quel l a lin ea del Bife r no fu s t u d ia ta dal ca va l ie re Giu r a, 

ed il ca va l ie re Giu ra vi d iceva che le p en d en ze possono r i -

du r si a m in im iss imi t e r m in i, poiché l'ascesa p iù a lta e ra qu e lla 

d a lla p a r te p r ecisa m en te vicina a Sep in o, che io r icor do p e r-

chè si d iceva che q u e l lo era i l va r co p iù a lto d egli Ap en n in i, 

si r id u ceva ap p ena a lla p en d en za di sed ici su m i l le , p en d en za 

che p ot eva r id u r si a m olto m eno con op ere di cos t r u zione , 

ma op ere che esclu d eva no sem p re i t r a for i. 

Du n q u e, se l ' on o r evo le m in is t ro d ei la vori p u b b l ic i, come 

tu t ti co loro che h an no p a r la to in fa vo re d ella con cess ion e, 

ha r i t en u to che scopo p r in cip a le di qu esta s t r ada p er le P r o-

vin cie m er id ion a l i, è n on solo di con giu n gere l ' I t a l i a se t t en-

t r ion a le co i l ' u l t im a p r ovin cia d el r e gn o, cioè a d ire Ot r a n t o, 

poiché su q u es ta gr a n de l in ea n essu no d i s co n v i e n e . .. 

SIISAW*. D o m a n do l a p a r o l a. 

CI ACCH I . . . ma di con giu n ge re il m a re Ad r ia t ico col Tir -

r e n o; e se Nap oli, come ci t tà ch 'è fr a le p iù cosp icue d 'Eu-

r op a, e la p iù cosp icua d ' I t a lia p er p op o la zione a lm en o, m e-

r it a q u a lche con s id e r a zion e, io n on cr edo che sarà r a ggiu n to 

l o scopo d 'u n i re l ' I t a l i a se t t en t r ion a le co lla m er id ion a le, se 

n on q u a n do si sa rà r iu n ita con Nap oli. 

Ora io d om an do : lo scopo sa rà r a ggiu n to qu an do n o i, i n -

d u b it a t a m en te r i t en en d o, e fa cen do un a t to di fede su gli 

studi che d icon si fa t ti d a l l ' a r ch i t e t to d e lla com p a gn ia Ta la b o t, 

( r i t en u ti qu esti s t u di a t t u a lm en te fa t t i), a vr emo sem p re l ' in -

t e r r u zione che d eve a ver lu ogo ai co lle a r m eno p el tunnel e 

l ' in t e r r u zione che d eve p u re a ver lu ogo a Con za p er la gr an 

ga lle r ia a cos t r u r si co là? 

Cer t a m en te se q u es te ga l le r ie, se qu es ti tunnels d ovr a n no 

fa r si fr a cin q ue o sei a n n i, n oi a vr emo m an can za di com u n i-

cazioni d e ll ' I t a l ia se t t en t r ion a le co lla m er id ion a le e con Na-

poli p er q u a t t ro o cin q ue a n n i, e n on a vr emo la con giu n zione 

in qu ei d icio t to m esi che i l m in is t ro d ei la vori p u b b lici si 

a u gu r a va di o t t en e r e. 

Cer t a m en te n oi n on ci d i r emo r iu n it i a lla F r a n cia solo p e r-

chè abb iamo le l in ee fe r r a te d a lla p a r te d ei d ue ver sa n t i. I l 

Cen is io, che a t t u a lm en te ne fo r ma l 'os t a co lo, os tacolo ch e, 

mi a u gu r o, ben p r es to sa rà r im osso, i l Cen is io ci t oglie la 

com u n ica zione colia Fr an cia. Noi n on d iciamo d 'a ve re u na co-

m u n icazione co lla F r a n cia, p e r chè a Su sa, come d a ll 'a lt ra 

p a r te d e l la Sa vo ia, vi sono d e l le l in ee qu asi s ino a l le fa lde 

del Cen is io. 

Napoli d u n q u e, d iciam olo fr a n ca m en t e, n on a vrà la sua 

st r ada di fe r ro che n el 18 6 6, c i o è, n on d opo d icio t to m es i, 

ma d opo cin q ue an ni d a lla con cess ion e. 

Se in vece n oi poss iamo a ve re , n on in d icio t to m es i, m a, 

oser ei d ire (poiché ho p er cor so i l t e r r eno d e l le t r e l in ee) in 

q u in d ici, la s t r ada che m et te al Bi fe r n o, n on so p e r chè n on 

possa p r e fe r i r si qu esta l i n e a; p o iché io n on con t r a r ie rò m ai 

la n ecess ità di u na lin ea di s t r ada fe r r a ta p er gli Ab r u zzi, 

così p er la s im p a t ia che io ho p er q u e l le p r ovin cie, come 

an cora per l 'u t i l e che ne ve r r e b be a q u e l le p op o la zion i, le 

q u a l i, s iccome d iceva b ene i l s ign or Devin cen zi, a m m o n-

tano ad un m il ione e p i ù ; ma cer to n on sa r eb b ero da m eno 

gli u t i l i che ne ve r r e b b e ro a lle 'p op olazioni d ella p r ovin cia di 

Ben even t o, di Molise e ad una b u ona p a r te di qu e lla di Te r ra 

di La vor o, p r en d en do la l in ea d el Bi fe r n o. 

Or d u n q u e, p er n on t ed ia re u l t e r io r m en te la Ca m er a, io 

con ch iu d erò col d ire che co l l ' em en d a m en to p r op os to n on si 

è a vu to p er iscopo d 'esclu d e re in d u b it a t a m en te la s t r ada 

d egli Ab r u zzi, ma sì di p r om u ove re gli s tu di p er la l in ea del 

Bife r no ; in a lt ri t e r m in i, com p ila te gli s t u di t ecn ici, p e r chè 
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gli studi gen er a li fu r ono fa t ti esa t t a m en t e, fu r ono fa t ti con 

osser vazioni b a r om e t r ich e, t ogl ien d ovi tu t ti q u egli in cid en ti 

di con d izioni a t m os fe r ich e, di che si t en ne con to d a gl ' in ge-

gn eri a ciò d e lega t i. St u d ia te d u n q ue qu es ta l in ea p er p o r-

t a r ci ve r a m en te a Nap oli, come è in t en zione d e l l ' on o r evo l is-

s imo m in is t ro pei la vori p u b b l i c i, fr a d icio t to m es i. Bu on 

D io ! si faccia q u es ta lin ea sen za im p ed ire qu e lla d egli 

Ab r u zzi. 

Ma, se si vogl iono con s id er a re a n che gl ' in t e r essi d e l le p o-

polazioni e gl ' in t e r essi ge n e r a l i, n on b isogna esclu d ere q u e-

sta l in ea m ed ia n a, la q u a le è a p p u n to qu e lla che m et te capo 

al Bi fe r n o. 

Cr e do qu in di che l ' em en d a m en to To r re sia a p p oggia to n on 

solo a t u t to ciò che vi ha di r a zion a le, ma sia a p p oggia to ai 

la vori che p r ees is t eva no a l l ' e la b or a zione d el be ll iss imo r a p-

p or to d e lla Com m iss ion e. 

COSITI. Qu an do p u re l ' on o r evo le p r eop in a n t e, con u na 

lea ltà che a l t a m en te l ' on o r a, n on ci avesse fa t to in t e n d e re 

sch ie t t a m en te che qu esta l in ea, p r op osta p er via d e l l ' e m e n-

d a m en to in d is co r s o, e ra sta ta ca ld eggia ta d agli a b it a n ti di 

a lcu ne p r ovin cie p a r t ico la r m en te i n t e r e s s a t e la Com m iss ione 

l ' a vr eb be p otu to a r gom en t a re fa ci lm en te p er ciò che già con o-

sceva. , 

Essa p e rò in t en de di m et t er si sop ra un p u n to di vis ta m olto 

p iù la r go, p iù e leva t o, di m et t e r si cioè sop ra i l p u n to di vis ta 

d e l l ' in t e r esse gen e r a le d ' I t a lia. 

P er s e r vi re poi gli in t er essi di q u e l le p op o lazion i, l ' on o r e-

vo le p r eop in a n te ha fa t to quasi p assa re la Com m iss ione come 

un co l legio di a u gu r i, a sser en do che essa a vea divinato, p er 

vi a di n on so q u a li m is t er iosi in d izi, esser la l in ea di Celano 

u na lin ea con ven ien t iss im a. Nel p a r la re di co t a le d ivin a-

zione . . . . 

T O R R E . Dom an do la p a r o la. 

CO S T I . R ip e t o, n el far uso d e lla voce divinazione, l ' on o-

r evo le p r eop in a n te ca d de in gr a ve in esa t t ezza, essen d oché 

c 'e r a no p er qu esta l in ea d egli s t u di sa m m a ri n oti a lla Com-

m iss ion e, la q u a le n on si sa r eb be m ai p or t a ta ad a p p r o va re 

col suo vo to qu esta l i n e a, se n on a vesse p ot u to r ico r r e re a 

q u a lche cosa di p iù u t i le d 'u na d ivin a zion e, e n on a vesse p o-

t u to r icon oscere qu es ti s t u di som m a ri come abbastan za con-

clu d en t i. 

Qu ello poi che la Com m iss ione con m olta sua sod d is fazione 

può d ich ia r a re in q u es to m o m e n t o, si è che p e r ve n n e ro ad 

essa in qu es ti u lt im i gior ni i p r ofi l i d e lla lin ea di Celano ed i 

p iani p a r t ico la r eggia t i, dai q u a li è l ie to di p o t er con p iena 

con oscen za di causa t r a r re la con clu s ione che gli s tu di p a r-

t ico la r eggia ti h a n no p er fe t t a m en te con fe r m a le le sue p r e v i-

s ioni a ccen n a te n ella r e la zione che er a no fon d a te so lt an to su-

gli studi som m a r i. 

Nè si t r a t ta che n oi s iamo qui a t r a t t a re di u na lin ea d ella 

q u a le n on si con oscano le d iffico lt à p r in cip a l i, come d iceva 

l ' on o r evo le Mich elin i, i l q u a le p er s ino t em eva che in q u el 

p assaggio si avessero ad in con t r a re d iffico lt à a n a loghe a q u e l le 

d el Cen is io; si t r a t ta di una l in ea, la q u a le h a, p er esem p io, 

d e l le p en d en ze le p iù m od er a te che si possano t r ova re in 

q u a lu n q ue p assaggio d e l l 'Ap en n ino . . . . 

Siccome veggo l 'on or evo le Giacchi far segno di no, sono 

obb liga to a far p r esen te a lla Cam era q u a lche d a to p r eciso; mi 

d u o le p or t a re a lla Cam era d egli a r gom en ti t ecn ici, a r gom en ti 

che io r ep u to d over si s t u d ia re e m a t u r a m en te con s id e r a re 

so lt an to n e lle Com m iss ion i, ma qu an do sen to d ir mi un no, 

mi cr edo in obb ligo di p r ova re i l m io a sser t o. 

La m assima p en d en za su lla l in ea di Celano è d e ll 6 p er m il l e ; 

chi con osce che cosa voglia d ire t r a ve r sa re con u na s t r ada 


